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写在前面

亲爱的小伙伴们：

你们好！我是 20 信管专业的欧阳玉泉，这次很荣幸创琦 giegie 邀请我来写这段序言。

本人学习马马虎虎，线代勉强能够那个不错的成绩（创琦注：97 分）。在学习了 10 多年数

学后，每个人对于如何学习数学都会有独特的见解。但无论你们是谁，你们现状如何，只要

是用这份资料，就必然想要学好数学，想要数学尽量拿个高分，最少也不想数学挂科。

从高中到大学，对于学习，很多人最深的体会就是可以摸鱼，可以不用想高中那样死命

的学。高中老师常常给我们这样一种“暗示”，只要上了大学，学习就轻松了。然而高中生

与大学生最大的差别就在于能否挂科的问题，高中无论怎么挂科，只要高考考好就没事，而

大学，基本只有一次期末考试，期末考试挂了就基本凉透了。所以，希望使用这份资料的同

学们能够好好学习，充实的度过一个学期的线代课程。

数学的重要性在于他的应用，由于数学是一门思维性的学科，由数学推理出的各种结论

没有物化那么多的限制，它可以自由的应用于各种社会问题，社会的方方面面都充满了数学。

很多学生会有疑惑，我们学好线性代数的意义在哪？有一部分学生学不好线代，甚至挂科重

修。学好现代或许对你以后的人生发展意义不大，但现阶段你必须学好它，没人想要挂科。

更深层次来说，学好一门数学科目，这一事实证明了一个学生的学习能力，也为某些特定专

业的学生打好了基础。

你们可能会问，那么如何学好数学，更具体来说，如何学好线代？这个问题，每个人都

有自己的答案。对于我来说，我喜欢数学，仅仅在于它是与高中最接近的科目。一个学期就

那么十多周学习的时间，想要真正学的透彻，这很难。但学习的本质正在于学会如何学习，

以及锻炼自己的思维能力。学习一门学科，必须要有清晰的思维，要有严密的流程意识，最

后，要有对学习的热爱和信心。

线性代数这门科目，思维性极强，任何一个论断都有着严密的思维推理。它的基础只是

简单的解方程，但它不仅仅是解方程，它解释了解方程背后的深层次原理以及更高层面的拓

展。它能够被应用于许多的社会学科之中，学好它，有助于增强你的信心和能力。

那么，具体来说，线代的学习有没有什么具体的建议？

首先，学好线代，必须要有坚实的基础。自主学习，阅读课本，或者 B 站网课都是很

好的方法。其次，我们需要具备严谨的思维推理能力，具备强烈的因果意识，多思考“为什

么”。

最后，万变不离其宗，要有好成绩，刷题必不可少，只要是这种应试教育的模式，刷题

就是很好的方法。我们在刷题过程中，巩固了基础，锻炼了思维能力，规范了流程和过程。

这同样适用于其他各种科目。

最后的最后，希望你们都能够在线代的学习中找到学习的乐趣，在考试中拿到好成绩，

最差也能逢考必过。

欧阳玉泉

2022 年 5 月 9 日

（创琦说：欧阳玉泉同学是我见过的学习很努力的同学，他那一年考试的试卷难度很高，能

考到 97 分已经很厉害了。他在信息管理专业需要敲代码，编程能力丝毫不亚于我这个计算

机科班同学。他在学习方面也蛮刻苦的，能取得好成绩，背后一定是无数次的练习。大家经

常听到躺平，但你们有没有发现，你身边那些经常喊着躺平的小伙伴考的都很好，所以嘛，

抱怨归抱怨，该学习学习，加油！相信各位！）
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创琦杂谈公众号优秀文章：

曾发布了《四级备考前要注意什么？创琦请回答！（一）》、《走！一起去春季校园招聘会

看看，感受人间真实》、《送给即将期末考试的你》、《那些你不曾在选课中注意到的事情》、

《身为大学生，你的劳动价值是多少？》（荐读）、《如何找到自己的培养计划》以及信息学

院本科阶段五个专业的分流经验分享（来自 20 多位学长学姐的亲身经历与分享，文章过多，

就不贴链接啦），公众号也可以帮忙大家发布相关社会实践的问卷。

我最近在写关于 github 使用技巧的文章，并且在开发网站，争取给大家提供更优质的

学习讨论平台。

QQ群：

“创琦杂谈学习交流群”主要为大家更新各种科目的资料，群里可以讨论问题、也可以

发布社会实践的调查问卷互相帮助，目前群成员不到千人，相信您的问题会有人解答的。

“cq 数学物理学习群”更适合讨论数学物理相关的题目等，数学科目包括但不限于：

高等数学、线性代数、概率论与数理统计等，物理包括但不限于：普通物理、普通物理实验。

“cq 计算机编程学习群”适用于讨论编程语言相关内容，包括但不限于：C 语言、C++

语言、Java 语言、matlab 语言、python 语言等，也可以讨论计算机相关课程，包括但不限于：

数据结构、算法、计算机网络、操作系统、计算机组成原理等。

版权声明：试卷整理人：张创琦，试卷首发于 QQ 群“创琦杂谈学习交流群”和“cq

数学物理学习群”，并同时转发到各个辅导员的手里。转发前需经过本人同意，侵权后果自

负。本资料只用于学习交流使用，禁止进行售卖、二次转售等违法行为，一旦发现，本人将

追究法律责任。解释权归本人所有。

考试承诺：本人郑重承诺：本人已阅读并且透彻地理解《浙江理工大学考场规则》，愿

意在考试中自觉遵守这些规定，保证按规定的程序和要求参加考试，如有违反，自愿按《浙

江理工大学学生违纪处分规定》有关条款接受处理。

最终感谢我的老师、我的朋友，还要感谢各位朋友们对我的大力支持。

本人尽全力为大家寻找、整理数学考试资料，但因时间仓促以及本人水平有限，本练习

册中必有许多不足之处，还望各位不吝赐教。

宣传伙伴：

浙理羊同学 YOUNG

大家好，这里是浙理羊同学 YOUNG，一个致力于打造成为浙理校内最全最大的信息发

布平台。如果你有爆料吐槽、闲置交易、失物招领、表白脱单、树洞聊天、互推捞人等需求，

就来找羊羊聊天吧~ （下面是浙理羊同学 YOUNG 的微信号，有需求可以加哈）

https://mp.weixin.qq.com/s/QgV7o4v-KCSUk9GDM7yuvg
https://mp.weixin.qq.com/s/1ReyYV8SUXmoxjLyf5Vfvw
https://mp.weixin.qq.com/s/1ReyYV8SUXmoxjLyf5Vfvw
https://mp.weixin.qq.com/s/fEHg03dgq9m0wZjEyqjwZw
https://mp.weixin.qq.com/s/uL4FxloI9K1PXIbENb4DSA
https://mp.weixin.qq.com/s/-PGMAUbCUWsg-Y0j5-WyhQ
https://mp.weixin.qq.com/s/4R4237jSbMxHvYSQQG3GMQ
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1浙江理工大学 2019—2020学年第 1学期《线性代数 A》期末 A卷

二 填空题（本题共 6小题，每小题 4分，共 24分）
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2浙江理工大学 2018—2019学年第 1学期《线性代数 A》期末 A卷

二 填空题（每小题 4分，共 5小题，共 20分）
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3浙江理工大学 2014—2015学年第 1学期《线性代数 A》期末 A卷

一、选择题（每小题 4 分，共 24 分）

1. 对于 n阶可逆矩阵 A， B，则下列等式中（ ）不成立.

(A)   111   BAAB (B)   )/1()/1( 111   BAAB

(C)   111   BAAB (D)   ABAB /11 

2. 设 33)(  ijaA ，




















133312321131

131211

232221

aaaaaa
aaa
aaa

B ，


















100
001
010

1P ，


















101
010
001

2P ，那么（ ）。

（A） BPAP 21 （B） BPAP 12 （C） BAPP 21 （D） BAPP 12

3. 设向量组 ,
4
2
1

1
1
















 ,

2
1
3
0

2















 ,

14
7
0
3

3















 ,

0
2
2

1
4
















 ,

10
5
1
2

5















 则该向量组的一个

最大无关组为（ ）

（A） 321 ,,  （B） 421 ,,  （C） 521 ,,  （D） 5421 ,,, 

4. 若方程 bAX  中，方程的个数小于未知量的个数，则有（ ）.
（A） bAX  必有无穷多解 （B） 0AX 必有非零解

（C） 0AX 仅有零解 （D） 0AX 一定无解

5. 设 n阶矩阵 A的 n个特征值全为零，则（ ）。

（A） 0A （B） A只有一个线性无关的特征向量

（C） A不能与对角矩阵相似 （D）当 A与对角矩阵相似时， 0A

6. 二次型 AXXXf T)( （ A是对称矩阵）正定的充要条件是（ ）。

（A）对任何 X ，有 0AXX T
（B） A的特征值为非负数

（C）对任何 0X ，有 0AXX T
（D）对任意 0X ，有 0AXX T

二、填空题（每空格 4 分，共 24 分）
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1. n阶行列式 

ab
ba

ba
ba

000
000

000
000











。

2. 设






















113
34
221

tA ， B为非零矩阵， 0AB ，则 t 。

3. 若 









301
211

B ，


















61
53
41

C ，则 







BC 。

4. 设 323121
2
3

2
2

2
1321 22222),,( xtxxxxxxxxxxxf  为正定二次型，则 t的取值

范围为 。

5. 设 s ,,, 21  是非齐次线性方程组 bAX  的 s个解，若 sskkk   2211 也是

它的解，则  skkk 21 。

6. 设 四 阶 矩 阵 A 与 B 相 似 ， 矩 阵 A 的 特 征 值 为
4321

1,1,1,1


， 则 行 列 式

 EB 1
。

三、解答题（12+8+12+12=44 分）

1. 当取何值时，线性方程组














2
321

321

321 1






xxx
xxx
xxx

有（1）惟一解；（2）无解；（3）无穷多解，并求通解。
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2. 解矩阵方程 BAXX  ，其中




















101
111
010

A ，






















35
02
11

B .

3. 判断下面向量组的线性相关性，求它的秩和一个极大无关组，并把其余向量用这个极大

无关组线性表示。





















1
2
0
1

1 ，





















1
0
2
1

2 ，





















0
3
1
2

3 ，






















4
1

5
2

4
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4. 设三阶实对称矩阵 A的特征值为 ,11  ,232   11  对应的特征向量为


















1
1
1

1 ，

（1）求 232   对应的特征向量；

（2）求矩阵 A。

四、证明题（每小题 4 分，共 8 分）

1. 设 A为 n阶可逆阵， EAA 2 .证明 A的伴随阵 AA  .

2. 设 21   是 n阶方阵 A的特征值，对应的特征向量分别为 21 , pp ，证明 21 pp  不是 A

的特征向量。
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4 2013—2014学年第 2学期《线性代数 A》12级期末 A卷

一 选择题（每小题 4分，共 24分）

二 填空题（每小题 4分，共 24分）
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5 2013—2014学年第 1学期《线性代数 A》12级期末 A卷

一．选择题（每小题 4分，共 20分）

1. 设 A、B为n阶可逆矩阵，则（ ）。.

（A） BAAB  （B） BAPPP 1使得存在可逆阵

（C） BACCC T 使得存在可逆阵 （D） BPAQQP 使得和存在可逆阵

2. 设 A是 nm 矩阵，齐次线性方程组 0Ax 仅有零解的充分必要条件是（ ）.
（A） A的列向量组相性相关 （B） A的列向量组相性无关

（C） A的行向量组相性无关 （D） A的行向量组相性相关

3. 二次型
2
331

2
2

2
1321 42)1(),,( xxbxxbxxxxf  为正定二次型，则（ ）.

（A） ,10  b （B） 21  b

（C） 20  b （D） 32  b

4. 若 A，B均为n阶可逆方阵， 









0
0
A

B
C ,则 1C 为（ ）.

（A） 











1

1

0
0
B

A
； （B） 












0
0

1

1

A
B

（C） 











0
0

1

1

B
A

; （D） 











1

1

0
0
A

B
。

5．设 2  是可逆矩阵 A的一个特征值，则矩阵
12 )

3
1( A 有一个特征值等于（ ）．

（A）
3
4

（B）
4
3

（C）
2
1

（D）
4
1

二．填空题（每小题 5分，共 20分）

1. 计算行列式

abbb

babb
bbab
bbba











=_________ _.

2. 设矩阵























111
111
111

A ，矩阵 X 满足 XAXA 21   ,则 X =_________ _.
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3. 设方阵


















x
A

10
100
002

与矩阵




















100
00
022

yB 相似，则 x _____， y ______。

4. 矩阵























324
1

223
kkA ，若矩阵 A可对角化，则 k ______。

三、计算题（共 40分）

1.（8分）求一个齐次线性方程组使其基础系为





















0
1
2
1

1 ,





















1
1
0
1

2

2.（8分）求向量组 1 2 3 4

1 0 3 2
1 3 0 1

, , , ,
2 1 7 5
4 2 14 6

   

       
                 
       
       
       

5

1
1

2
0



 
  
 
 
 

的秩与一个极大

线性无关组，并把其他向量用这个极大无关组线性表示.
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3. （12分）为何值时非齐次线性方程组

1 2 3

1 2 3

1 2 3

(2 ) 2 2 1,
2 (5 ) 4 2,

2 4 (5 ) 1.

x x x
x x x
x x x




 

   
    
      

（1）有唯一解；（2）无解；(3) 有无数多个解.并且在方程组有无数多个解时，用该方程组

的一个特解及对应齐次线性方程组的基础解系表示其通解.

4. （12分）已知二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3( , , ) 4 4 4f x x x x x x x x x x x x      用正交变换把 f

化为标准形并写出相应的正交变换和对应的正交矩阵.
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四、证明题（20 分）

1.（6分）设 A与B为 n阶方矩阵，若 0AB  ，则 nBRAR  )()( .

2.（7分）设 BA, 都是 nm 矩阵，证明： )()()|()( BRARBARBAR  ．

3.（7分）设向量组 s ,,, 21  线性无关， 211   ， 322   ，…， 1  ss ，

试讨论 s ,,, 21  的线性相关性．
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6 2013—2014学年第 1学期《线性代数 A》12级期末 B卷

一 选择题（每小题 4分，共 20分）

1. 设 A、B为n阶可逆矩阵，则（ ）。.

（A） BAAB  （B） BAPPP 1使得存在可逆阵

（C） BACCC T 使得存在可逆阵 （D） BPAQQP 使得和存在可逆阵

2.二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3( , , ) 5 2 2 4f x x x x x x ax x x x x x      为正定二次型． a 的取值范

围为（ ）

（A）
4 0
5

a   ．(B) 01  a ，（C） 2
10  a ，（D） 2

30  a

3. 设矩阵






















a
A

33
242

111
与


















b
B

00
020
002

相似，则（ ）．

（A） 0,5  ba （B） 6,5  ba （C） 5,6  ba （D） 5,0  ba

4. 若 A，B均为n阶可逆方阵， 









0
0
A

B
C ,则 1C 为（ ）.

（A） 











1

1

0
0
B

A
； （B） 












0
0

1

1

A
B

（C） 











0
0

1

1

B
A

; （D） 











1

1

0
0
A

B
。

5．设





















533
42

111
aA ，且 A的特征值为 2,6 3,21   ，则 a的值为（ ）．

（A）2 （B） 2 （C）4 （D） 4

二 填空题（每小题 5分，共 20分）

1. 计算行列式

a x a a a
a a x a a
a a a x a
a a a a x







=_________

2. 设矩阵























111
111
111

A ，矩阵 X 满足 XAXA 21   ,则 X =_________
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3. 已知矩阵


















444
174

47 x
A 的特征值为 12,3 32,1   ，则 x=_________．

4. 设






















100
001
010

A ， APPB 1 ，其中 P为三阶可逆矩阵，求
22004 2AB  =________．

三 计算题（共 44分）

1.（8分）设矩阵

11 0 02
2 1 0 , 0

1 11 0
2

A 

 
   
       

     
 

，且矩阵 X 满足 2AX X   ，试求矩阵 X ．

2.（8分）求向量组

























































































2
2
0
2

,

7
4
3

1

,

6
5
1

4

,

3
1
2
1

4321  的秩与一个极大线性无关

组，并把其他向量用这个极大无关组线性表示.

．
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3.（14分）求解线性方程组，写出特解，对应齐次线性方程组的基础解系，求其通解.

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

2 3 4 5

1 2 3 4 5

1,
3 2 3 5,
           2 2 6 2,
5 4 3 3 7.

x x x x x
x x x x x

x x x x
x x x x x

     
      
    
      

4. （14分）用正交变换将二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 2 3 3 1( , , ) ( ) ( ) ( )f x x x x x x x x x      化为标准

型。
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四、证明题（共 16 分）

1（8分）设 A为 n阶方阵，且 AA 2
，证明     nEARAR  ．

2（8 分）设 m ,,, 21  是齐次线性方程组 0AX 的基础解系，求证 1 2 2, , , m     也

是 0AX 的基础解系．
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7 2011—2012学年第 1学期《线性代数 A》11级期末 A卷

一 选择题（每小题 4分，共 24分）

1. 设 A、B为n阶矩阵，且 0AB ，则下面必成立的是（ ）。.

（A） 00  BA 或 （B） 0 BA

（C） 00  BA 或 （D） 0 BA

2. 已知向量组 4321  ，，， 线性无关，则下列向量组相性无关的是（ ）。

（A） 14433221   ，，，

（B） 14433221 ----  ，，，

（C） 14433221 - ，，， 

（D） 14433221 --  ，，， 

3. 设 A是 nm 矩阵，齐次线性方程组 0Ax 仅有零解的充分必要条件是（ ）.
（A） A的列向量组相性无关 （B） A的列向量组相性相关

（C） A的行向量组相性无关 （D） A的行向量组相性相关

4. 若 n阶可逆阵 A的一个特征值为，则它的伴随矩阵
A 必有一个特征值（ ）.

（A）
nA1 （B） A1 （C） A （D）

nA

5．若 A，B均为n阶方阵，且 BA, 相似， E为n阶单位矩阵，则（ ）.

（A） BEAE   ； （B） A，B有相同的特征值和特征向量；

（C） A，B相似于同一个对角阵； （D）对于任意的 t， BtEAtE  和 相似。

6. 二次型
2
331

2
2

2
1321 2),,( axxcxbxaxxxxf  为正定二次型，则（ ）.

（A） acba  ,0,0 （B） caba  ,0,0

（C） caba  ,0,0 （D） caba  ,0,0

二 填空题（每小题 4分，共 24分）

1. 设 21321 ,,,,  是四维列向量，且 m1321 ,,,  ， 2 1 2 3, , , n     ，

则 1 1 2 2 3, , ,      __________.

2. 矩阵 A 为 3 阶方阵，且
2
1

A ，则     AA 23 1 _________。
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3. 设方阵






















124
22
421

aA 与对角阵




















400
00
005

b 相似，则 a _____， b ______。

4. 向量组         ,16-1,873,532,2-7 321
TTTTk  

若  可由 1 ， 2 ， 3 线性表示，则 k _____。

5. 若  T1-11 是矩阵






















2-1
35
212

b
aA 的一个特征向量，则  对应的特征值

 =_____， a =______， b ______ 。

6. 若矩阵






















521
21
11




A 是正定矩阵，则  ______。

三 计算题（共 42分）

1 （ 5 分 ） 已 知 矩 阵



































011
101
110

111
011
001

B，A . 矩 阵 X 满 足

EBXAAXBBXBAXA  ，这里 E为三阶单位，求 X .

2.（6分）求向量组  T302-11 α ，  T63-5-22 α ，  T03102 α ，

 74124 α ，的秩与一个极大线性无关组，并把其他向量用这个极大无关组线性

表示.
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3. （10分） ba, 为何值时非齐次线性方程组
















123
2)3(

122
0

4321

432

432

4321

axxxx
bxxax

xxx
xxxx

（1）有唯一解；（2）无解；(3) 有无数多个解.并且在方程组有无数多个解时，用该方程组

的一个特解及对应齐次线性方程组的基础解系表示其通解.

4. （11 分）已知二次型 )0(222),,( 32
2
3

2
2

2
1321  bxbxxxaxAxxxxxf T

，其

中二次型矩阵 A 的特征值之和等于1，特征值的积等于 12- ；

（1）求 ba, 的值；

（2）用正交变换把 f 化为标准形并写出相应的正交变换和对应的正交矩阵.
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5. （10 分）设三阶实对称矩阵 A 的秩为 2， 621   是 A的二重特征值，且向量

,
3

2
1

,
1
1
2

,
0
1
1

321





















































 ξξξ 均为 A的属于特征值 6 的特征向量，

（1）求 A的另一个特征值和对应的特征向量； （2）求矩阵 A .

四、证明题（6+4=10 分）

1. 设 A与B为n阶方矩阵，若 0AB  ，则 nBRAR  )()( .

2. 设 B，A 均为 n阶正交矩阵，证明： AB也为正交矩阵.
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8 2011—2012学年第 1学期《线性代数 A》11级期末 B卷

一 选择题（每小题 4分，共 24分）

1. 设 A为 )3( nn 阶方阵，
A 是 A的伴随矩阵，又 k 为常数且 1,0 k ，则

)(kA =

（ ）。.

（A）
kA （B）  Ak n 1 C） Ak n （D）

 Ak 1

2.n阶方阵 A具有 n个不同的特征值是 A与对角阵相似的（ ）。

（A）充分必要条件 （B）充分而非必要条件（C）必要而非充分条件

（D）既非充分也非必要条件

3. 非齐次线性方程组 bAX  中未知量的个数为 n，方程的个数为m，系数矩阵 A的秩为 r，
则（ ）.
（A）当 mr  时，方程组 bAX  有解 （B）当 nr  时，方程组 bAX  有惟一解

（C）当 mn  时，方程组 bAX  有惟一解（D）当 nr  时，方程组 bAX  有无穷多解。

4. 若 n阶矩阵 A的行列式值为 0 ，即 0A 则 A中（ ）.

（A）必有一列元素全为0 （B）必有两列元素对应成比例

（C）必有一列向量是其余列向量的线性组合 （D）任意一列是是其余列向量的线性组合。

5．若 A，B均为n阶可逆阵，则（ ）.

（A） BAAB  ； （B）存在可逆阵 P使得 BAPP 1
；

（C）存在可逆阵 P使得 BAPPT  ； （D）存在可逆阵 P和Q，使得 BPAQ  。

6. 二次型 AXXf T 为正定二次型的充分必要条件是（ ）.

（A）负惯性指数全为零 （B） 0A

（C） 对任意的 0X ，都有 0f （D）存在 n阶矩阵U ，使得 UUA T

二 填空题（每小题 4分，共 24分）

1. 设齐次线性方程组















0
0
0

321

321

321

xxx
xxx
xxx




只有零解，则应满足的条件是______.

2. 矩阵


















101
020

101
A ，且 2n 为正整数，则  12 nn AA _________。

3. 设矩阵 A是一个 34 阶矩阵，且 A的秩 2)( AR ，矩阵




















301
020
201

B ，则

)(ABR ______。
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4. 已知向量组

        ,7654,6543,5432,4321 4321
TTTT  

则该向量组的秩为_____。

5. 已知三阶矩阵 A的三个特征值为 3,2,1  ，则  EAA 23 ______ 。

6. 若二次型 323121
2
3

2
2

2
1321 4245),,( xxxtxxxxxtxAxxxxxf T  是正定二次

型，则 t的取值范围是 ______。

三、计算题（共 42分）

1. （6分）设矩阵 










21
12

A ，E为二阶单位矩阵，矩阵 B满足 EBBA 2 ，求矩阵

B .

2.（8分）讨论向量组  T0111 α ，  T1-312 α ，  Tt352 α , （1） t为何

值时线性无关，（2） t为何值时线性相关，并求出它的极大相性无关组并把其他向量用最大

无关组线性表示。
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3. （10分）已知线性方程组













2
2-

3-

321

321

321

xxx
xxx
xxx





，讨论为何值时，方程组

（1）有唯一解；（2）无解；(3) 有无数多个解.并且在方程组有无数多个解时，用该方程组

的一个特解及对应齐次线性方程组的基础解系表示其通解.

4. （10分）已知二次型 323121321 222),,( xxxxxxAxxxxxf T  用正交变换把 f 化

为标准形并写出相应的正交变换和对应的正交矩阵.
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5. （8分）设矩阵






















124

22
421

xA 与矩阵


















y00
040
005

相似，求 yx, 的值；并求一

个正交矩阵U ，使得  AUU 1

四、证明题（5+5=10 分）

1. 设 A为 n阶正定矩阵，则
 AA 和1
都是正定矩阵.

2. 设A为 n阶方阵，且 AA 2
，证明： A的特征值只能是1和0 .
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9浙江理工大学 2009—2010学年第 1学期《线性代数 A》期末 A卷

一 选择题（每题 4分，共 20分）

1．设 BA, 是n 阶方阵, 0A 且 0AB , 则( ).

(A) 0B 或 0A ; (B) 0B ;

(C) 0BA ; (D) 222)( BABA  .

2. 设 A 为 阶矩阵，且 | | 2A  ，则 || | |TA A （ ）。

(A) (B) (C) (D) 4

3. 设 1 , 2 , 3 , 4 是齐次线性方程组 0Ax 的一个基础解系，则下列向量组

中不再是 0Ax 的基础解系的为________________

(A) 1 , 1 + 2 , 1 + 2 + 3 , 1 + 2 + 3 + 4 ；

(B) 1 + 2 , 2 + 3 , 3 + 4 , 4 - 1 ；

(C) 1 + 2 , 2 - 3 , 3 + 4 , 4 + 1 ；

(D) 1 + 2 , 2 + 3 , 3 + 4 , 4 + 1

4. 下列命题中正确的是( )。

(A)任意 个 维向量线性相关 (B) 任意 个 维向量线性无关

(C) 任意 个 维向量线性相关 (D) 任意 个 维向量线性无关

5. 设 ， 均为 n 阶方阵，下面结论正确的是( )。

(A)若 ， 均可逆，则 可逆 (B) 若 ， 均可逆，则 可逆

(C) 若 可逆，则 可逆 (D) 若 可逆，则 ， 均可逆

二 填空题（每题 4分，共 20分）

1 设 3 阶方阵 A 的特征值为 1，2，3，且 A 相似于 B，则行列式
2| |B E 

2 设 A 为 n阶可逆阵，且 EAA ||2  ，则
*A =

3 已知四阶方阵 A 的秩为 2，其伴随矩阵
*A 的秩=
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4 若

3 1
0 1 1
2 1

x
y
z

 ，则

1 1 1
3 0 1
2
1 1 1

x y z  



5 当 k= 时，向量 )5,,1( k 能由向量 )2,3,1(1  ， )1,1,2(2  线性表示。

三 计算题（48分）

1 (8 分)已知 A =























1000
4100
0034
0043

求
1A 及

8A .

2. （8 分）设 3 阶方阵 A，B，C 满足方程 (2 )C A B A  ，试求矩阵 A，其中

， 。
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3. (8 分)已知向量组 1 2 3

1 1 1
0 , , 1
2 0

m
n

  
     
            
     
     

与向量组 1 2

1 1
1 , 2
1 3

 
   
       
   
   

有相同

的秩，并且 3 可由 1, 2 线性表示，求 ,m n 的值。

4．（12 分）线性方程组为

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 0
2 1

3 2 4

x x x
x x ax
x x x b

  
   
   

，问 , 各取何值时，线性方程组无解，有

唯一解，有无穷多解？在有无穷多解时求出其通解。
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5、(12 分)已知二次型,   2 2 2
1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3, , 5 5 3 2 6 6f x x x x x x x x x x x x      ，

(1) 写出此二次型对应的矩阵 A;
(2) 求一个正交变换 x=Q y, 把二次型 f(x1, x2, x3)化为标准型.

四、证明题 (12分)
1、（6 分） 若 A，B 均为 n 阶正交矩阵，试证明 AB 也是正交矩阵。

2、（6 分）若 是 阶方阵，且 ,| | 1,TAA E A   证明 | | 0A E  。其中 E 为单位矩阵。
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10浙江理工大学 2007-2008学年第 2学期《线性代数 A》期末 A卷

一 单项选择题（每小题 3分，共 38分=24分）

1．设 sr
t aaaaa 15241233)1( 是五阶行列式 D中的一项，则下述说法正确的是( ).

(A) tsr ,5,4  为奇数 (B) tsr ,5,4  为偶数

(C) tsr ,4,5  为奇数 (D) 以上均不正确

2．设三阶方阵 ),,( 321 αααA  ， 3A ，令 ),2,( 1312 ααααB  ，则 B ( ).

(A) 3 (B) 3 (C) 6 (D) 6
3．设 A为正交矩阵，下列矩阵中不．是正交矩阵的是( ).

(A) 2A (B) A (C) A2 (D) TA
4．设 A和 B均为 n阶矩阵，则下列等式必成立的是( ).

(A) BABA  (B) 111)(   BABA

(C) BAAB  (D) AA kk 

5．设矩阵





















0012
0011
5300
2100

A ，则 1A （ ）.

(A)

























0012
0011
1300
2500

(B)

























0013
0025
1200

1100

(C)

























0013

0025

1200

1100

(D)

























0012
0011
1300

2500

6．设向量组 mααα ,,, 21  线性无关，向量组 βααα ,,,, 21 m 线性相关，则下述说法正确的

是( ).

(A) β 必能由向量组 mααα ,,, 21  线性表示

(B) 向量组 mααα ,,, 21  的秩与向量组 βααα ,,,, 21 m 的秩不一定相等

(C) 向量组 mααα ,,, 21  不是向量组 βααα ,,,, 21 m 的极大线性无关组

(D) 以上说法均错
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7．设数是 n阶矩阵 A的 r重特征值，A的属于的全部线性无关特征向量为 mξξξ ,, 21 ，

则( ).
(A) m可能大于 r (B) m不可能大于 r
(C) A 的 属 于  的 全 部 特 征 向 量 构 成 集 合

},,,|{ 212211 Rkkkkkk mmm   ξξξξξ

(D) A的属于的全部特征向量构成集合 }0)(|{  ξEAξ 

8．设矩阵




















200
012
021

A ，则下列矩阵中必与 A合同的是( ).

(A)
















100
010
001

(B)
















100
010
001

(C)



















100
010
001

(D)





















100
010
001

二 填空题（每小题 3分，共 37分=21分）

1．计算矩阵乘积 



















531
113

13
12

.

2．三阶方阵


















400
23

021
xA 可以相似对角化，则 x .

3．设方阵






















211
10
113

aA ，已知 A 的两个特征值 2,1 21   ，则 A 的第三个特征值

为 3 .

4．设 A为 54 矩阵， 3)( AR ，则齐次线性方程组 0AX 的基础解系含 个

向量.

5．设三阶矩阵 A的特征值为 1,2,3，若 A与 B相似，则  EB 1 .

6．设二次型 323121
2
3

2
2

2
1321 242),,( xaxxxxxxxxxxxf  ，若 f 的秩为 2，则

a .

7．设    TT 4230,1101  α ，则 ],[ βα .
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三．计算题(前 4题各 6分，第 5题 10分，第 6题 11分，满分 45分)
1．计算行列式

.

1111
1111

1111
1111

x
x

x
x

D









2．设























021
110
121

A ，




















225
215
020

B ，若 X 满足 BXAX  2 ，求矩阵 X.
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3．设 









20
051APP ， 










23
12

P ， 









7
3

ξ ，求 ξAn .

4．求向量组


























































































1
5
3
0

,

1
2
0
3

,

1
3
1
2

,

0
1
1

1

4321 αααα 的一个极大线性无关向量组，并

把其它向量用该极大线性无关组表示出来.
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5．问当为何值时，线性方程组














2)3(
,12

,12

2
321

321

321






xxx
xxx

xxx

(1)有惟一解；(2)无解；(3)有无穷多个解，并在有无穷多解时，求其通解.

6．设二次型 323121
2
3

2
2

2
1321 22422),,( xxxxxxaxxxxxxf  ，若正交变换

UYX  可将 f化为标准形

2
3

2
2

2
1 2 byyyf  ，

(1) 求 a，b的值；(2) 求正交矩阵 U.
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四 证明题(每小题 5分，满分 10分)

1．设 A为 nm 矩阵，B为 sn 矩阵，若 AB = 0，证明 nRR  )()( BA .

2. 设 A为 n阶正定矩阵，t > 0，证明
ntt  AE .
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11浙江理工大学 2006-2007学年第 2学期《线性代数 A》期末 A卷

一 选择题（4分  6题 = 24分）

1. 设 A为 4 阶矩阵，且 3A ，则  A3 （ ）。

（A）9 (B) 53 (C) 53 (D) 12

2. 设 BA、 为 n阶方阵，满足关系式 OAB  ，则必有（ ）。

（A） 0BA  (B) 0BA  (C) 00  BA 或 (D) 0 BA

3. 设 3 阶矩阵















1
1

1

aa
aa
aa

A ，若 2)( AR ，则 a必为（ ）。

（A）1 (B)
2
1

 (C) 1 (D)
2
1

4. 设向量组 ,
1
1

2
,

1
1

1
,

2
1

2
,

1
0
1

4321


























































 αααα 则下列向量组是其最大无关组的

是（ ）。

（A） 21 ,αα (B) 31 ,αα (C) 321 ,, ααα (D) 421 ,, ααα

5. 设 A为 n阶方阵，且 1)(  nR A ， 21 ,ξξ 是 bAx 的两个不同的解，则 0Ax 的通

解为（ ）。

（A） 1kx ξ (B) 2ξx k

(C) )( 21 ξξx  k (D) )( 21 ξξx  k

6.设 A为可逆矩阵,则下列矩阵中与 A有相同特征值的是（ ）。

（A）
TA (B) 1A (C) 2A (D) EA 

二 填空题（4分  6题 = 24分）

1. 设 A为 3 阶方阵， 4A ，设 iα 为 A的第 i个列向量，于是 ),,( 321 αααA  ，则行列

式  1213 4,,3 αααα .

2. 设
































2
1

1
,

1
0
1

βα ，则 _________,T   (-1) T  .
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3．设


















543
022
001

A ，则 1* )(A 。

4. 设三阶方阵 A的特征值为 1，2，3 则 A E  ，
A 的特征值为 。

5. 设






















113
34
221

tA ， 2)( AR ，则 t 。

6. 设二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 2 3( , , ) 2 2 2f x x x x x x x x kx x     为正定二次型，则 k 的取值范围

为 。

三 计算题(6+6+6+12+12)

1.设四阶行列式

4 1 2 4
1 2 0 2

10 5 2 0
2 1 4 6

D 



，求 42 43 447M M M  。

2.设三阶矩阵 A,B 满足
1

1 0 0
3

16 , 0 0
4

10 0
7

A BA A BA A

 
 
 
     
 
  
 

且 ，求矩阵 B.
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3.设向量组 1 2 3 4

2 1 2
3 , , 2 , 3
1 3 1 1

a
b   

       
                 
       
       

的秩为 2，求 ba， .

4． 取何值时,非齐次线性方程组















2
321

321

321

,
,1






xxx

xxx
xxx

(1)有唯一解；(2)无解；(3)有无穷多个解?
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5．求一个正交矩阵，将二次型 32
2
3

2
2

2
1 4332 xxxxxf  化成标准形:

四、证明题（3+4+3=10，共 10 分）

若 A 为 n 阶方阵（n 2 ）,则

1．当 ( ) ( ) ;R A n R A n 时，

2．当 ( ) 1 ( ) 1;R A n R A  时，

3．当 ( ) 1 ( ) 0;R A n R A  时，
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12浙江理工大学 2006-2007学年第 2学期《线性代数 A》期末 B卷

一 选择题 (4分6) (请将答案写在表格中)

1 设 A为 3 阶矩阵，且 2 A ，则 2 A （ ）。

（A）4 (B) 42 (C) 42 (D) 12

2 设 A,B为 n阶矩阵，下列命题正确的是（ ）。

（A）
222 2)( BABABA  ； （B） 22))(( BABABA  ；

（C） ))((2 EAEAEA  ； （D）
222)( BAAB  。

3 n阶矩阵 A与对角矩阵相似的充分必要条件是（ ）。

（A） A有 n个不同的特征值； （B） EA  是一元n次多项式；

（C） A有 n个不同的特征向量； （D） A有 n个线性无关的特征向量。

4 设向量组 ,
1
1

2
,

1
1

1
,

2
1

2
,

1
0
1

4321


























































 αααα 则下列向量组是其最大无关组的是

（ ）。

（A） 21 ,αα (B) 31 ,αα (C) 321 ,, ααα (D) 421 ,, ααα

5 二次型 AXXXf T)( （ A是对称矩阵）正定的充要条件是（ ）。

（A）对任何 X ，有 0AXX T
（B） A的特征值为非负数

（C）对任何 0X ，有 0AXX T
（D）对任意 0X ，有 0AXX T

6 若 A为 n阶矩阵，且 03 A ，则矩阵  1)( AE ______________；

（A）
2AAE  （B） 2AAE  （C） 2AAE  （D）

2AAE 

二、填空题(4 分6)
1. 已知的第一行元素分别为 2， 3 ，9，4，它们的代数余子式分别为 6，9，3，7，则

D .

2. 已知

1
1
2


 
   
 
 

，

2
1
1


 
   
  

,则 _________,T   T  .

3．设


















543
022
001

A ，则 1* )(A 。
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4. 设三阶方阵 A的特征值为 1，2，3 则 2A E  ，
A 的特征值为 。

5. 设  2,1,11  ，  5,,22 k ，  1,6,13  线性相关，则 k .

6. 设二次型 21
2
2

2
121 422),( xkxxxxxf  为正定二次型，则 k取值范围为 。

三、计算题(6+6+6+12+12)

1.设四阶行列式 D=

2 1 4 1
3 1 2 1
1 2 3 2
1 3 5 9





，求 41 43 445 6 2M M M   。

2. 设









































35
02
11

,
101

111
010

BA ,且 BAXX  ,求矩阵 X .

3.设向量组 1 2 3 4

2 1 2
3 , , 2 , 3
1 3 1 1

a
b   

       
                 
       
       

的秩为 2，求 ba， .
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4．已知线性方程组











,02
,3)2(32

,12

321

321

321

xaxx
xaxx
xxx

问当 a为何值时，该方程组（1）有惟一解，（2）无解，（3）有无穷多个解，在有无穷多个

解时求其通解。

5．设矩阵















120
210
002

A ，

（1）求矩阵 A的特征值，

（2）求矩阵 A的单位特征向量，

（3）求一个正交矩阵 P ，使得 ΛAPP 1
为对角阵。
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13浙江理工大学 2004-2005学年第 2学期《线性代数 A》期末 A卷

一 填空题 (每题 2分，共 16分)
1. 四阶行列式中的某项是 a13 a2i a34 a4k且该项的符号为正，则 i，k .

2.

dc

ba

00
0430
0210

00

= .

3.



















nnnn

n

n

bababa

bababa
bababa

21

12212

12111

，则 R(A) = .

4. 设 A-1=
















311
121
111

, 则(A*)-1= .

5. A 是 n 阶可逆矩阵,且 2|A|=|kA| (k>0), 则 k= .

6. 设方程组













2
1
0

321

321

321

cxxx
xcxx
xxcx

当 c= 时,其对应的齐次方程组有非零解.

7. X=(2,0,-1,4), Y=(1,3,a,-2), 当 a= 时,XY,正交.

8. 已知 A=



















2100
200
0001
0010

a
有一个特征值是 3, 则 a= .

二 选择题 (每题 2分，共 14分)
1. A, B 都是 n 阶可逆矩阵,则 .
A.|A+B|=|A|+|B| B.|AB|=|BA|
C.(AB)T=ATBT D.(AB)-1=A-1B-1

2. A 是 n 阶可逆矩阵, 且|A-1|=2, 则 .
A.|A*|=2 n-1 B. |(A*)-1|=2 n-1 C..|A*|=1/2 D. .|(A*)-1|=21- n

3. A, B 都是 n 阶矩阵, 且 AB=0, .
A. A=0 或 B=0; B. |A|=0 或|B|=0;
C. R(A)+R(B)=0; D. R(A)R(B)=0.

4. m 个 n 维向量组成向量组 A:12,…m 线性无关,而向量组 B 是 A 中的向量再加上 r 个分

量所得到的 m 个 n+r 维向量,则向量组 B .
A. 线性相关; B. 线性无关;
C. 是否线性相关不能判别; D.线性相关的充分必要条件是加上的 r 个分量全部是零.

5.  是齐次线性方程组 AX=0 的一个基础解系,则该方程组的基础解系还可以是

A. k1kk; B. 
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C. ; D. .

三 简答题: (每题 5分,共 10分)
1. 说出向量组最大线性无关组定义及至少两条性质.

2. 说明初等矩阵和初等变换的关系，并说出初等矩阵的至少两条性质.

四.计算题(50 分)

1 (8 分):求行列式|A|=

2164
7295
4173
2152







;



第 52 页 共 61 页

2 (8 分).已知 A=
















 111
011
001

,且 AAT-ATB=E (E 是四阶单位阵),求矩阵 B..

3. (10 分) 已知向量组 A:
1=(1,4,0,2), 2=(2,7,1,3), 3=(0,1,-1,1), 4=(3,10,C,4)秩为 2，求 C 的值和 A 的一个极大线性

无关组,并把其它向量表示为最大无关组的线性组合.

4. (12 分)当 a,b 为何值时,下列方程组无解,有唯一解,有无穷解, 并在有无穷解的情况下求其

通解:
x1+x2+2x3+3x4=1
x1+3x2+6x3+x4=3
3x1-x2-ax3+15x4=3
x1-5x2-10x3+11x4=b
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5．(12 分)用一个正交变换,把下列二次型

f (x1, x2 ,x3)= 4x1 2 -3x3 2+4x1x2-4 x1x3 +8x2x3
化为标准形, 并写出变换矩阵 P。

五．证明题：（8 分）

1.A 是 n 阶可逆矩阵, 且 A2=|A|E, 证明: A*=A.

2. A 是 n 阶矩阵,是 n 维非零列向量, 且 An-1  0, An =0, 证明:
, A, A2, …,An-1线性无关.
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14浙江理工大学 2003-2004学年第 1学期《线性代数 A》期末 B卷
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（第 1 题没办法做，请大家自行忽略。第 2 题大家可以进行化简练习）

（第 1 题没办法做）
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数学通识必修课系列试卷汇总

（试题册和答案册配套，为两个小册子，这里为了节省空间，就将两本册子写在了一块儿）

（版本号与年份有关；发行次数会根据当年发行情况进行修改）
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高等数学 A2 期末试题册、答案册上 2022 第二版第 1 次发行.pdf
高等数学 A2 期末试题册、答案册下 2022 第二版第 1 次发行.pdf
高等数学 A2 期末试题册、答案册五套 2022 第二版第 1 次发行.pdf
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高等数学 B2 期末试题册、答案册五套 2022 第二版第 1 次发行.pdf
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概率论与数理统计 A 期末试题册、答案册下 2022 第二版第 1 次发行.pdf
概率论与数理统计 A 期末试题册、答案册五套 2022 第二版第 1 次发行.pdf
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